
9-1试标出题图9-1所示耦合线圈的同名端。
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题图9-1

解：对线圈I与线圈II，设电流分别从a、c端流入线圈，
则线圈I与线圈II中的自磁链与互磁链方向相反，故：

同理可得：c端与e端为同名端；
a端与e端为同名端。

a端与d端为同名端。
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题图9-2C
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9-2(c)  写出题图9-2各耦合电感的伏安关系。



2
u9-3 试求题图9-3中的电压 。

解: (a) ，故：
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1 2
6 , 4 , 2L H L H M H= = =9-4 耦合电感 ，试求题图8-4

中三种连接时的等效电感 。

题图9-4
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解：(a)两线圈电流i为0，因此两电感可等效为如解
图9-4(a)-(1)所示的三端连接，经去耦等效为解图
9- 4(a)-(2)；
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解图9-4(a)
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因为 ，故 与 串联，则等效电感为：2
0i = 1

L M− M

1 1
6

eq
L L M M L H= − + = =

也可直接利用耦合电感的伏安关系来确定。



(b) 同(a)， 和 为同名端相连的三端连接，去耦
等效如解图9-4(b)，则等效电感为：
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解图9-4(b)
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(c) 和 为异名端相连的三端连接，去耦等效如解
图9-4(c)，则等效电感为：
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9-6 电路如题图8-6所示，
，试求 和 。
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解：(1)求 ：ab
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从a、b两端看入，因为c、d端上电流为0，故原
电路可等效为如解图9-6(1)-(a)所示，而 和 为同
名端相连的三端连接，经去耦等效后如解图9-6(1)-
(b)，则：



解图9-6（1）
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(2)求 ：
从a、d两端看入，因为b、c端上电流为0，故原电

路可等效为如解图9-6(2)-(a)所示，而 和 为同名
端相连的三端连接，经去耦等效后如解图9-6(2)-(b)；
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9-8 在题图9-8所示电路中,已知 ， ，
,         ,            。试求电压相量 。

解： 和 为同名端相连的三端连接，经去耦等效后如解图9-8：1
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题图 8-7 

1
j L

2
j L

  

j M
1

R
2

R

S
U

1

j C

题图9-8

1 2
10R R= = 

1
30L = 

2
20L = 

20M =  100 0
S

U V=  

解图9-8

S
U
-

+

2
( )j L M −

1
( )j L M −

j M
1

R

2
R 2

U
-

+

2
I

1
I



9-11 题图9-11所示电路中，试求当 为多大时可获得最大功率，
以及它获得的最大功率为多少？
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解：去耦等效后的电路如图：
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故， 可获得的最大功率为：L
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解图 8-11 
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解：变压器次级搬移到初级，得图
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9-13试求题图9-13所示的正弦稳态电路中的 和 。( )u t( )i t
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解：次级阻抗搬移到初级端，得

此时，20欧姆获得的最大功率即为20*n2 最大功率。

则,ab 以左的戴维南模型等效电阻 为：

𝑅0= Τ600 / 300 = 200𝛺,

当20 × 𝑛2 = 𝑅0,即𝑛 = 10 ≈ 3时，20𝛺电阻获得最大功率。



9-18 电路如题图9-18所示,已知
， 求电流 。
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题图 8-18 
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解：由于 ,故为全耦合变压器,电路等效为解图；
其中：

1 2
2M L L H= =

1

2

0.5 :1
L

n
L

= =



 

解图 8-18 

S
u
+ 

- 

L
R

1
R

  

1
L

i 2
R

C

1: 2

(1) 

1

4j C

2

4

R

4

L
R

2

1

1
+j / /( )

4 4 4j C
= + +L

R R
Z R L

 j L
S

U

I

60 2 0
= 20.6 14 mA

1
5+j1000//( (1005-j4000))

4

 
=   − 



S
U

I
Z

( ) 20.6 2 cos(1000 14 )i t t mA


 = −



另解： 和 为同名端相连的三端连接，经去耦等效后如下图：1
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解图 8-7 
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9-20题图8-20所示的电路原已稳定，t=0时开关K闭合，求t>0时电
流 和电压 。1
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题图 8-20 
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解：由于 ，故为全耦合变压器，电路等效为如解
图8-20(1)-(a)；其中：
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次级线圈的阻抗搬移到初级线圈后的电路模型如解图8-20(1)-

(b)；

全耦合+一阶电路综合题目。！！注意：此题去耦时候必须不能用三端去耦，用全耦合等效成理想变压器模型。



其中：搬移后的电阻为 ；
利用三要素法求解：
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(2) 时的电路图如解图8-20(2)-(b)，
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